

古韵新声 芳华永驻

长江沿线13省(区、市)主流媒体集体采写



“如果要选一条河住,我选岷江。”作家阿来驱车从成都前往300公里外的黑水县,一路沿着岷江峡谷而行。他对这条长江支流很熟悉:在徐霞客发现金沙江以前,岷江被认为是长江的正源。但后来人们发现,金沙江、通天河居然从那么远的地方而来,是更远的源头。

阿来的笔触,也溯流而上。他遇见的每一个同胞、每一处草地、每一条河流,在作品中汇聚成真正的长江之源,并被世人熟知。“如果长江有个精神,那一定是浩浩荡荡,生生不息。”阿来说。

“文化中国行·长江之歌”专题报道活动启动以来,长江文化考察队行走6000多公里,遇到无数像阿来这样和河流密切相关的人。我们一路看、一路记、一路思考,探寻长江文化绽放的时代光芒。

熔铸精神：长江文化，生生不息

登上黄鹤楼,“孤帆远影碧空尽,唯见长江天际流。”看遍壮丽河山的诗仙李白面对滔滔江水禁不住慨叹。

时移易,长江奔流不息。多年后,一位学者同样跑遍大半个中国,沿着长江一路而下,奔走疾呼,只为让那些散落在长江沿岸的璀璨文化能够串联流淌,永不湮灭。

“这是一个关于梦想与未来的故事。”2021年全国两会期间,全国政协委员、南京大学文化与自然遗产研究所所长贺云翱和其他4位委员一起联名递交提案,建议把长江文化保护好、传承好、弘扬好。

长江之歌的旋律,已经在贺云翱心中回响30多年。漫长时间里,他的脚步走遍了长江沿线的城市乡村、平原山川。他见到来自巴颜喀拉山的涓涓细流,在巴蜀大地汇成洪流,继而奔入湖广丘陵湖泊,再一路续东,收容湘资沅澧,最终奔流入海。

“长江一路收纳百川千流,也融摄它们的文化,最终汇聚成整个中华文明的长江洪流。”贺云翱沉醉其间,“长江文化具有根深叶茂、传承有序,创新超越、与时俱进,精勤内敛、家国天下,多样竞辉、开放包容,诗情画意、浪漫自由的突出特质,正展现出中华文明的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性的鲜明特质。”

顺流而下,巴蜀文化、荆楚文化、吴越文化等区域文化在长江沿岸星罗棋布。数不清的山体、绵亘蜿蜒的支流,多种生态生长出多样的文化面貌。苏州大学教授罗时进研究长江文化,深感它最重要的特征就是“宏远、竞进、开放、包容”——

宏远,是大江东去的寥廓地势气象,也是一种深厚宏大的历史格局。

位于湖北省秭归县的屈原故里,与磅礴长江仅一步之遥。从屈原的爱国忧国,到范仲淹的“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”,再到近现代大批仁人志士担负起民族

复兴使命,自强不息的民族气节、家国天下的理想情怀于风云变幻中彰显。

竞进,是大江奔涌的自然生态,也是变动不居、唯进而适的人文生态。

“天府之国”成都,都江堰穿越千年,润泽一方。李冰治水,首次以六字诀“深淘滩,低作堰”成为道法自然的典范代表。开河增灌的文翁,以堰为本的诸葛亮……治水精神在历代先贤手中传承接力、不断创新。

如今,都江堰水利工程已经成为覆盖四川省7个地级市40个县(市、区)的庞大灌区系统,为2800万人口提供生活用水,成为当代堰工精神的鲜活写照。

开放、包容,是长江两岸通达海,接纳南北的地理特点和血脉物候,也是百川向海、刚柔并兼的社会风貌和人间气度。

诗意天下,和而不同。今年12月,第九届上海国际诗歌节上,国内外20多位诗人汇聚在1927·鲁迅与内山纪念书局,奉献美好诗意,讴歌人类共同理想。

冰岛诗人拉格纳尔·鲍德松热爱中国文化,年轻时曾尝试翻译“君子和而不同,小人同而不和”。“我发现这两句话是随着时代而变的。虽然彼此不一样,但我们通过表达和情感表述,可以达到‘和而不同’。”拉格纳尔说。

惠民利民：长江之歌，声声嘹亮

安徽桐城地处长江北岸,一座千年古城,“和”文化源远流长。

今年10月17日,习近平总书记安徽考察时来到桐城市六尺巷。他指出,六尺巷体现了先人化解矛盾的历史智慧,要作为弘扬中华优秀传统文化的教育场所,发挥好中华民族讲求礼让、以和为贵传统美德的作用,营造安居乐业的和谐社会环境。

六尺巷典故中大学士张英的十二世孙张耘,是六尺巷社区党总支书记。诗书照壁前,习近平总书记重温张吴礼让典故,张耘就在现场。“六尺巷,现在已不仅是一处地名和典故,还是一种工作方法。”张耘说。

当地尝试把六尺巷蕴含的文化内涵与司法实践相结合,将“听、辨、劝、借、让、和”六步走法则加以运用——“六尺巷调解法”诞生了。

2023年,“六尺巷调解法”被写入最高人民法院工作报告。先人的智慧,为矛盾纠纷化解与基层治理提供借鉴。长江文化在时代大潮中激荡出新的浪花,融入社会建设,融入百姓生活。

今年夏天,因为运费问题,做货运工作的市民金叶和一家企业闹了矛盾,到法院提起诉讼。双方当事人被桐城市人民法院范岗人民法庭请到了六尺巷调解工作室。在法官曹红动之以情、晓之以理的劝说下,双方各退一步,握手言和。

“都让一步,事情也就解决了。”金叶说。

长江之畔的重庆十八梯,看尽重庆的百年变迁。据《重庆日报》报道,2010年,当地开启改造。时任十八梯改造指挥部指挥长戴伶回忆,当时她来到拆迁户赵华明家,问他还有什么要求。赵华明哽咽起来:能不能把家门前三棵黄葛树保留下来?

那一刻,戴伶发觉,十八梯改造,拆迁只是第一步,更重要的是通过对十八梯传统风貌的保护,延续城市文脉,保留人们那份刻骨铭心的情结。

保护方案,数易其稿。渝中区相关部门负责人表示,要让重生的十八梯体现“真山城”“最重庆”,要对得起这座城市的根脉。

2021年,经改造的重庆十八梯传统风貌区重新亮相。赵华明随人流朝曾经的家走去。“在,真的还在!”他突然激动地指着前方喊道。走上前,赵华明抚摸黄葛树的树干,欣慰又感动:“真的把你们留下来了,这十年你们又长高啦!”

得到保留的不只是赵华明的三棵树,还有过去种下的几乎全部老树,还有重庆人心中的山城记忆、母城文化。

以“微改造”的“绣花”功夫修复历史文化街区,长江的历史文化、山水文化不断与城市发展相融合。绵绵用力、久久为功,让人民看得见万里长江的千年文脉,享得到怡养情怀的精神食粮。

走进江西芦溪农民画第三代传承人周炳涛的画室,名为《古城腾飞换新颜》的画面上是一群热情的农民,舞动着奔放的古城缩龙,诉说着长江流域小县城芦溪的发展之势、拼搏之美。环顾四周,一张张农民画让赣西民俗跃然纸上。

“多彩的生活是创作的不竭源泉,我们这些农民画作者就是要用手中的画笔讴歌时代,展现芦溪人民的风采,展现长江文化的魅力。”周炳涛说。

长江之歌,由你我谱写,为你我而唱。

共生共荣：长江新颜，欣欣向荣

近年来,“文博热”“考古热”成为新风尚。每逢节假日,“为一座博物馆奔赴一座城”成了越来越多年轻人的选择,长江沿线的各类博物馆纷纷被网友“种草”。

今年7月1日至8月31日,湖北省博物馆共接待海内外观众109万人次,比去年同期增长12.7%;今年暑期,安徽博物院迎来73万人次观众,同比增长22%……

今年是马王堆汉墓完成考古发掘50周年。12月9日,历史学教授于赓哲在湖南博物院带网友一起云逛大展,持续两个多小时的直播,吸引了199万网友在线观看。

直播中,网友跟随于赓哲等嘉宾的步伐“走”进博物院。每件文物前,嘉宾们不仅讲述背后的历史故事,还和网友互动问答。

景德镇中国陶瓷博物馆的“沉思罗汉”也火了,原本冷清的博物馆里挤满了观众。后来因为实在太火,观众需要一圈圈排队观看。

“沉思罗汉”出自陶瓷雕塑大师曾龙升之手。曾龙升的重孙曾锐说,这是太爷爷在

20世纪30年代所作十八罗汉雕塑中的一件,运用了瓷雕、圆雕等多种非遗技艺。

抓住“文博热”的风口,曾锐和团队制作了等比例缩放瓷雕,并且开发了冰箱贴、钥匙扣等系列周边,销量喜人。“只要以年轻人的欣赏眼光为切入点,传统作品也可以被大家喜欢。”曾锐说。

以文塑旅,以旅彰文。2023年7月,文化和旅游部、国家文物局、国家发展改革委联合印发了《长江文化保护传承弘扬规划》,提出发挥长江文化的引领作用,突出文化和旅游在长江经济带高质量发展中的独特优势,推进长江文化融入城乡建设。

江苏省社会科学院副院长李扬说:“观察以苏州、武汉、重庆等为代表的城市发展,共同核心启示在于:人文精神和文化底蕴全方位浸润经济建设、城乡发展、基层治理的方方面面,形成个性鲜明的城市品质,由此文化基因无处不在、无处不在,充盈浓郁地方特色的‘人文味’的城市样态正在逐步形成。”

今年是苏州工业园区开发建设30周年。30年间,苏州工业园区从“池塘洼地”变成“创新之城”。很多人并不知道,这项中国与新加坡面向未来的国际合作,是在古老的苏州园林中勾画蓝图的。

1993年至1994年,在南宋初建成的网师园集虚斋的二层小楼(俗称“小姐楼”)上,双方就苏州工业园区合作项目展开会晤、谈判、商榷。

在集虚斋的“小姐楼”里进行的十多次谈判,理智与情感在闺阁中调和,争执与礼让在园林里共存,因而网师园被时任苏州市市长章新胜誉为“工业园区的圣地”。

从昔日江淮小邑到“新一线城市”,“科创之都”合肥创造了令人瞩目的崛起。而长江流域汇聚了安徽70%的新兴产业基地、80%的高新技术企业、90%的上市公司,成为安徽发展水平最高、创新活力最强、增长潜力最大的地区。

“用一个词总结我的从业之路,那就是‘专心’。持续专心、专注、专业的投入,才能使我们在核心技术上取得不断突破。”站在2023安徽工匠年度人物的领奖台上,科大讯飞唐世彪这样的人,汇成合肥新的科技力量。

十多年来,唐世彪坚守在技术攻关和设备研制的第一线,在“无人区”里探索。无数像唐世彪这样的人,汇成合肥新的科技力量。

大江流日夜,慷慨歌未央。从岷江的支流梭磨河出发,作家阿来向我们展示他的文学来路,是一个少年记忆中的上游。十多年的笔志探索,工程师唐世彪的“专心”和“专业”,是长江沿岸一个个奋斗者的写照。

江水不息流淌,流向阿来的精神原乡,也流向唐世彪的梦想。

《青海日报 西藏日报 云南日报 四川日报 重庆日报 贵州日报 湖北日报 湖南日报 江西日报 安徽日报 新华日报 澎湃新闻 浙江日报 集体采写

执笔:李娇俨 王增军 杨丽 徐添城 郑琳 章味佳 杨朝波 张孙超)

温州直飞新加坡航线开通

本报温州12月24日电(记者 叶小西 通讯员 刘亦舒)24日10时50分,随着长龙航空GJ8797航班从温州龙湾国际机场起飞,温州至新加坡航线正式开通。温州成为继杭州、宁波后浙江第三个可直飞新加坡的城市。

长龙航空网络收益部副总经理田厚俊介绍,该航线由长龙航空执飞,每周三班,全程飞行时间约为5个小时,较原先温州中转至新加坡航线缩短近3小时的飞行时间。

截至目前,温州龙湾国际机场运营包含罗马、米兰、马德里3条洲际航线在内的国际地区航线10条,今年新增及恢复富国岛、普吉、东京等3个国际客运航点。

为方便旅客出行,温州龙湾国际机场常态化为国际航班提供客梯车、摆渡车优先保障。同时,在航班高峰时段开设预值机柜台,有效提高国际厅旅客乘机手续办理效率。

青田山海共富车开到嘉兴

本报青田12月24日电(记者 叶锦霞 通讯员 阮春生)24日上午,随着“滴滴”几声喇叭响,两辆满载着青田山货的“山海共富车”缓缓开出青田县埭埭镇,向着348公里外的目的地嘉兴市进发。

去年,嘉兴和丽水签订机关党建联建助力山海共富框架协议,启动三年行动计划,并确定青田县埭埭镇为机关党建联建助力山海共富乡村振兴示范培育点。今年,两地机关在原有工作基础上,进一步扩大联建朋友圈、做实助力好项目。

本次开行的“山海共富车”,是嘉兴对丽水开展消费帮扶活动的重要载体。下午2时,“山海共富车”抵达嘉兴。“经过一下午展示展销,预计线上线下销售额超过150万元!”埭埭镇强村公司经理林晓杰介绍,“山海共富车”将埭埭的茶叶、蜂蜜、山茶油等“埭味道”农产品,以及周边乡镇的红糖、稻鱼米等土特产运送到嘉兴市直部门大院销售。

据悉,今年以来,嘉兴20多个市直部门以各种形式帮扶埭埭经济社会发展,推进实施乡村振兴、低收入群众增收、公共基础设施改善、就业实训和人才引育等28个援建项目。

东阳护好校园盘中餐

本报讯(记者 傅颖杰 杨振华 通讯员 张耀 靳航峰)近日,东阳市教育局副局长吕楚麟带着家长志愿者和工作人员,不打招呼,在凌晨2时突击检查了一家负责给校园食堂配送食材的公司。在东阳,每月都由当地教育局领导带队,检查配送公司原材料的真实品质。

为了让孩子们吃饱吃好,硬件上得有保障。今年,东阳市南马镇安恬小学师生告别了没有食堂的历史,通过改造提升,拥有了一座建筑面积约700平方米的食堂。

近年来,在“新建+改造”举措推动下,东阳校园食堂迎来了硬件升级浪潮。19家新建的现代型校园食堂布局合理、功能完善、流程科学,均以A级标准配建。在9730余万元的投入下,30所学校的闲置房屋与旧楼成为标准食堂。目前,东阳全市中小学幼儿园实现B级及以上食堂全覆盖,其中A级标准学校食堂69家。

东阳还制定了“能建立建、共享互帮”实施方案,即有条件的,鼓励学校自己建食堂,实在有现实困难的,要和周边邻校“结对互助”,共享厨房设备和后勤人员。

记者了解到,东阳市共有3所学校通过与邻近学校结对互助,实现校园食堂共享。一系列举措背后,东阳市公办中小学全面告别企业配送快餐模式,各校全部实行自主经营,规范管理,更加稳妥护好校园“盘中餐”。

常山和玉山实现流动人口居住证跨省互通互认 持证入享有两地基本公共服务

本报讯(记者 赵璐洁 共享联盟·常山 葛锦熙 通讯员 俞寒冰)“我来常山才1个多月,原本以为要待够6个月才能办理居住证,没想到马上能换领。拿到居住证后,我在这里可以享受很多政策,安心了许多。”近日,刚从江西省玉山县来到常山县务工的外地人李洋洋,通过“浙里办”网上申请办理,将玉山县流动人口居住证换成了常山县流动人口居住证。记者从浙江省公安厅治安总队人口服务管理处获悉,这是浙江首次办理双向跨省互通互认流动人口的居住证。

常山与玉山接壤,两地企业跨地域经营活动、人员跨地域工作生活频繁。在跨地域工作生活中,流动人口办理居住证会遇到各地居住证办理标准不同、数据不通、待遇不一等行政区域壁垒。为解决这些问题,保障流动人口基本权益,今年以来,常山县积极与玉山县对接,共同制定《流动人口居住证“跨省互通互认”工作方案》,以“小切口”改革,推动新市民享受同城待遇。

根据方案,从11月1日开始,经常山与玉山两地公安机关登记确认,流动人口持有两地间任一地居住证或在两地居住合计满6个月,符合“有合法稳定就业、合法稳定住所、连续就读”条件之一者,即可申请办理或换领居住证,两地居住证可实时互认转换,持证入享有两地的基本公共服务和同城待遇,可实现就业就学、社保医保、技能培训、创业贷款、廉租保障等21项公共服务资源共享。

同时,浙江省公安厅在“浙里办”流动人口管理系统上线了“四省边际城市居住证互认转换”模块,实现线上线下渠道双向通。通过系统比对,常山县域内共有300余名持有玉山县流动人口居住证的务工人员,包括今年11月来常山务工的李洋洋,他们都可以申请常山县流动人口居住证。

滨江两新党建助推园区企业发展

本报讯(通讯员 吕诗蒙 彭钦)面对两新党建工作中出现的新问题、新挑战,近年来,杭州高新区(滨江)零磁谷(新天地)中心将两新党建工作融入企业服务格局,以党建引领激发企业发展新动能。

中控科技园是中心托管的园区之一。园区企业中控集团成功打造“红色智控”党建品牌,充分释放党建工作引领效能,将党的政治优势、组织优势转化为科技创新的发展动能和竞争优势。为进一步做实助企服务、做优园区品质,中心积极指导中控集团充分发挥党组织的政治优势和组织优势,为职工解难事、办实事。

税友集团税友税务软件产品产业化生产基地坐落于零磁谷(新天地)沿江片区。作为中心重点企业之一,该集团党委创新性推出“党群一体化”运作机制,成功打造税友“红色家园”党建特色品牌,有效促进了企业党建工作的强化与企业发展的同步提升。



(紧接第一版)并将持续深化新时代“千万工程”列为14项攻坚性改革重要内容之一,坚持整体推进、重点突破。

2023年,缪家村村民人均可支配收入达5.8万元,高出全省平均近2万元。缪家村的实践证明,在高质量发展中促进共同富裕先行示范。全国首部关于“千万工程”的专项法规——《浙江省“千万工程”条例》正式出

炉,首次将“千万工程”蕴含的发展理念、工作方法和推进机制上升为制度成果,多渠道促进农民增收致富,全省域建设宜居宜业和美乡村。创新建立山区海岛县动态调整机制,调出平阳、柯城、莲都3个山区县,新增洞头、峡浦2个海岛县,形成新的山区海岛25县工作体系。推动公共服务“七优享”向乡

镇覆盖,村咖、村跑、村BA等风靡乡村。前三季度,浙江城乡居民人均可支配收入同比分别增长4.1%和6.0%,农村居民收入增速快于城镇居民1.9个百分点。城乡居民人均可支配收入收入比上年同期的1.78缩小至1.75,城乡居民收入结构持续优化。

共富路上,行而不辍,未来可期。

12月24日,中国美术学院“艺塘寻鱼”象山干塘节活动在象山校区举行。同学们敲丰收锣、下塘摸鱼,还能品尝到全鱼盛宴的美味。

本报记者 魏志阳 实习生 裴堃宇 摄

兴业、强村、富民,又要持续激活乡村发展活力,加快提高城乡区域协调发展水平,加速公共服务更普惠均等普及。

2024年,我省坚持以“千万工程”为统领牵引缩小“三大差距”,奋力推进共同富裕先行示范。全国首部关于“千万工程”的专项法规——《浙江省“千万工程”条例》正式出